

侯庆：从「流水观印」到「琵琶记」的出世与入世



◎本报记者 杨琳

最早的北漂族之一

侯庆的学生时代是从85新潮的结束开始的。这也是侯庆大学时代的学习背景，使得侯庆在大学时代完全沉浸于西方古典艺术的学习中，从荷尔拜因到安格尔，从卡拉瓦乔到伦勃朗，为其以后的艺术创作打下了坚实的造型基础。

1989年，大学毕业的侯庆非常顺利地成为湖北美术学院的一名老师。然而，

这条稳定的职业之路却在两年后被侯庆毅然辞去，并孤身去了北京中央美术学院继续艺术的熏陶。并从此选择留在北京，成为众多北漂族中的一员。

雅好的“流水观印”

侯庆一直都非常崇尚一位中国当代国画大师的话：“用最大功力打进去，用最大勇气打出来。”既要深入一种文化，但又要能具有创新地走出来。从这句话里，侯庆领悟到了中国传统艺术家对艺术的继承和创造的共识。然而，侯庆在自省中发现他在学习中恰恰犯了这样一个错误，无论是大学还是中央美院的进修，他都只注重西方艺术的学习，而几乎完全放弃了对中国绘画传统的研究。于是，他在成为职业艺术家之后，就将其重心转向了对中国古代艺术的研习之中。

当方力钧这些中国当代艺术名家在圆明园画家村热火朝天的搞观念艺术，搞波普艺术的时候，侯庆却随处在写“座中泣下谁最多，江州司马青衫湿。”这一句写了十几年，数千遍。慢慢地，从这一无意的行为中侯庆寻出了某种感动。他喜欢上了出世与入世间的徘徊，喜欢上了“心存无为而有为”的境界。“荷”系列就在这样的思索中慢慢成型，并一发不可收拾地创作了10年。“荷”的题材，侯庆是从1994年开始画的。2004年，这个系列才得以在北京798艺术区以侯庆第一次个展的形式展出，可谓十年磨一剑。2007年的《流水观印》是侯庆这一题材的第三个个展。他将雅做到了极致。然而，此时的他对人生和生命都有了更深层的领悟。

俗态的“琵琶记”

无论对于西方艺术的深入还是对中国传统文化的执着，侯庆从学习之初就在走两个极端。或许，这也是造成侯庆的创作围绕八大山人的荷与白居易的琵琶女这样一对极为矛盾的题

材展开的原因之一吧。从中西融合，到重回中国传统文脉，再从传统中出走，走出新时代的艺术气息——这是侯庆的艺术理想。他一直在努力也希望做到传统的现代性转换。这种判断使得他有一段时间开始怀疑《流水观印》的主旨。

侯庆认为，与洪凌有着相似路径的周春芽的石头系列是古典的，虽然宁静中略显燥动，但气质仍然是在传统的雅文化中寻觅得来的。到了动情的绿狗系列和动欲的桃花系列，他的视点已经从传统的雅文化中移开，关注到了似乎只有在明清俗文化中才能看到的才情。这也使得侯庆开始重新审视雅俗的互动关系。雅化的追求因其距离生活较远，常常会因缺少活力而走向僵化。倒是俗文化，因其离生活更近，那些鲜活的、生动的更具感染力的俗文化，重新的审视和提升，或许有不一样的结果。

于是，侯庆的这种怀疑直接导致的另一结果就是对“欲”的态度的改变。人生的苦恼往往来源于欲的想弃难离，就象白居易和琵琶女难离的都市一样。侯庆在《琵琶记》系列中展示的就是这种欲望。与何森女孩系列不同的是他展现的人物心境不是迷失而是惆怅。侯庆更愿意站在一个具有普遍价值观的，较为中庸的普通文化人的立场上去审视。这种立场看似平和，缺乏戏剧性，但却更具有深层而广泛的人文关怀。简单的说，这样的作品也更通俗易懂。

侯庆喜欢“心存无为而行有为”。因此，他说，他要展示真实的自我，一定要展示真实的两面性，因为任何人都具有两面性的。只是大家看到的常常是一面的表达。因此，他对任何他所欣赏的艺术家的生存之道都极有兴趣。逻辑很简单，经济基础决定上层建筑，我们不能脱离经济基础的因素去单纯地看待作为上层建筑，作为形而上的审美。同样我们还能通过对其经济基础的维系逻辑去判断审美价值观背后的深层原因。

人物简介：
侯庆，1969年4月生于湖北，1987年就读于湖北黄冈师范学院美术系，1989年任教于湖北美术学院黄冈教育学院，1991年进修于中央美术学院油画系，1992至今在京为职业画家



琵琶记

孟阳阳：让纯真的心感染世界

人物简介

孟阳阳，1983生于重庆，2006毕业于四川美术学院油画系，现就读于四川美术学院油画系，攻读硕士学位。

◎本报记者 杨琳

近乎所有的画面背景都是淡淡的蓝、淡淡的绿或者两种色彩的混合，亲切得就像小屋的墙壁，像孩童纯真的天空，有那么点模糊，又有那么点纯粹。画中没有风景，没有景物，有的都是一张张孩童般纯真的脸。圆圆的眼睛，圆圆的脸，小小的鼻子，模糊的嘴。没有明显的性别特征，也没有完美的身体比例。但却充满了生机，充满了情绪和感情。这就是孟阳阳的作品。

当你看到她的人，就更觉得人如其画。白白的脸，圆圆的眼和小小的鼻，纯纯的，淡淡的，却充满了阳光和热情。

一切都那么顺

和大多数80后的小孩一样，孟阳阳在父母的疼爱中长大，在中国改革开放后的优越环境下成长。她知道自己喜欢什么，想要什么。



小伙伴

画画是她从初中开始喜欢的，但现在却成为她人生中最想做，也是目前唯一想做的事情。高考之际，她唯一的理想就是考上家乡的四川美术学院。或许是天分，仅仅只是利用寒暑假的美术培训班训练，她就以260分的专业高分进入了梦中的四川美院油画系本科。之后，她又一次考上了川美研究生，成为当代知名艺术家钟馗的学生。走到今天，她可以说顺风顺水。

得到老师钟馗的肯定其实从她本科第四年毕业创作开始。那一次，作为毕业创作指导老师的钟馗要求检查所有学生的创作选题。当幻灯机亮出孟阳阳的作品稿时，立刻引起了钟馗的注意，当场点头称好，并要求其每天画一幅。如此的肯定让孟阳阳充满了创作的热情，就这样，仅仅18天时间她就真的完成18幅作品并在毕业展成功展出。这些作品，都是单色调的背景，画面上丑丑的孩童的脸，没有修饰的容貌，只有简单的笔触，却充满了各式各样的表情：邪恶、调皮、诡异、叛逆。

个性塑造独特的艺术魅力

孟阳阳的创作与她的时代有着不可分割的联系。作为中国独生子女一代，她也喜欢有动物作伴，喜欢有人陪。所以，她有个很怪的习惯，黏人。干什么都希望有人在，但不要打扰她。如果没人在，她就会坐立不安。不是听音乐，就是开着电视机；一个人睡觉也会



开着灯和电视，缺乏安全感。

所以，孟阳阳的绘画带有强烈的个人风格，她迷恋于用抽象的、宣泄的、纯粹的表达方式，描绘那些纯真的，却往往是成人理解不了而又琢磨不透的孩童形象。她的画面充满了诱惑，充满了让观者想返回纯真年代的强烈渴望。在她的作品里，孩童的手、眼睛都被夸大处理，透露出画中人物一种强烈的情绪反应和沟通愿望。

眼，一直都是人类心灵的窗口和心绪宣泄的通道。孟阳阳通过她的手绘在告诉观者人性的本质和原始的心绪。孟阳阳用她天生孩童般的心在创造着她的艺术语言。这种表达充满张力和感染力。画面的场景展现出艺术家无限的想象力，同时也弥漫着艺术家那种纯纯的世界观：活出自我的、活出真我。

拿起画笔就不想停

她喜欢看各种各样的画册，古今中外；她也喜欢网络电影、动画片；也喜欢小动物。在这些过程中，她寻找着自己的灵感。她最喜欢的就是捕捉生活中、画册中各式人物的神情和面部表情。她把截取到的形象置于自己的画面中，总能传达出别样的情绪和意味。

孟阳阳并不认为自己很勤奋，只是效率颇高。她是一位连续工作者，只要拿起画笔就不会停，如同入定高僧，心无杂念，一挥而就。每次创作，至少6个小时不间断工作，最不喜欢的就是中间被打断。所以，一天一幅画对于她来说并不难。每次画完，她全身都是紧绷绷地，酸痛不已。但每次又都那么兴奋和开心。如果感觉自己完成了一幅好画，还会手舞足蹈。

“只要我投入了，我就会非常专注，这也是我高效的原因。”孟阳阳谈起创作就是那么开心。无论是她充满天真和率性的孩童脾性，还是感性、执着、痴迷而专注的个性，都是孟阳阳的艺术得到众人的喜爱的强大魅力所在。

好卖不如好画

孟阳阳的作品似乎更贴合西方藏家的口味，无拘无束，充满遐想。2006年，她毕业创作的18张作品在毕业展上就被销售一空，老师钟馗还保有了其中4幅；2007年10月在台北J.Chen画廊举办首次个展《纯真的邪恶：孟阳阳的艺术》，就获得了参观者的喜爱，展览后所有作品都被采购一空；而在2008年9月“上海当代”艺术博览会(ShContemporary 2008)上，韩国的都亚特画廊也带去了她的作品。

市场似乎特别眷顾她，而她偏偏不领情。对于自己的作品卖得很好，孟阳阳并不觉得多么特别和开心。她说：“说实话，给我太多钱，我还会不知所措，有点压力，有点心虚。还不如画了一幅好画来得开心。”

这样的性格让孟阳阳对于颇为世俗的商业社会无形多了一层抵御能力，当金钱对一个人失去诱惑力的时候，市场还有什么可怕，艺术本身才是主宰。